



# ОЖСКІЕ ПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

---

ХІХ г. изд. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. ХІХ г. изд.

---

2 октября № 40. 1916 года.

---

№ 4154, 16 сент. 1916 г. Въ  
Консисторію къ свѣдѣнію и руко-  
водству. Еп. Сильвестръ.

Указъ Его Императорскаго Величества,  
Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго  
Правительствующаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушала: 1) предло-  
женное Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, отъ

21 марта 1916 года за № 2425, отношеніе Тульской Духовной Консисторіи, отъ 2 марта того же года за № 3908, съ ходатайствомъ о преподаваніи руководственныхъ указаній по вопросу о вѣнчаніи лицъ, призванныхъ къ отбыванію воинской повинности, но временно отпущенныхъ для поправленія здоровья, а также освобожденныхъ отъ дѣйствительной военной службы, въ виду состоянія ихъ на работѣ въ заводахъ, изготовляющихъ предметы государственной обороны, и др. подобнаго же рода учрежденіяхъ, и 2) отношеніе Главнаго Штаба, отъ 9—11 августа 1916 года за № 131931, съ представленіемъ свѣдѣній по настоящему дѣлу. *Приказали:* Г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода предложилъ Святѣйшему Синоду, отъ 21 марта 1916 года за № 2425, отношеніе Тульской Духовной Консисторіи, отъ 2 марта 1916 года за № 3908, съ ходатайствомъ о преподаваніи руководственныхъ указаній по вопросу о вѣнчаніи лицъ, призванныхъ къ отбыванію воинской повинности, но временно отпущенныхъ для поправленія здоровья, а также освобожденныхъ отъ дѣйствительной военной службы, въ виду состоянія ихъ на работѣ въ заводахъ, изготовляющихъ предметы государственной обороны, и другихъ подобнаго же рода учрежденіяхъ. Въслѣдствіе сдѣланнаго по поводу означеннаго запроса сношенія, Главный Штабъ отношеніемъ, отъ 9—11 августа 1916 года за № 131931, увѣдомилъ, что, на основаніи ст. 36 Уст. воин. пов. (Т. IV, Св. Зак.), состоящимъ на дѣйствительной обязательной службѣ нижнимъ чинамъ запрещается вступать въ бракъ, за исключеніемъ вдовыхъ нижнихъ чиновъ, имѣющихъ отъ прежнихъ браковъ дѣтей, остающихся безъ всякаго призрѣнія. Въ виду того, что, согласно ст. 675 кн. VII, изд. 2-е, С. В. П. 1869 года, къ нижнимъ чинамъ, уволеннымъ въ продолжительный отпускъ, примѣняются ст. ст. 36 и 37 Уст. воин. повин. 1915 года (28 и 29 изд. 1897 года), на нихъ должно распространяться ограниченіе, установленное для нижнихъ чиновъ дѣйствительной службы. Что же касается нижнихъ чиновъ, состоящихъ въ заводахъ, изготовляющихъ предметы государственной обороны, на желѣзныхъ дорогахъ и т. п. то они, согласно ст. ст. 319 и 443 Т. IV Св. Зак. и приказа по военному вѣдомству 1908 года № 468, счи-

таются призванными на дѣйствительную военную службу, почему ихъ права на вступленіе въ бракъ должны разсматриваться на основаніяхъ, одинаковыхъ съ нижними чинами дѣйствительной службы. Объ изложенномъ Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать Преосвященному Тульскому указомъ, сообщивъ таковые, для руководства, всѣмъ прочимъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Канторамъ, Завѣдывающему Придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, а въ редакцію „Церковныхъ Вѣдомостей“, для напечатанія, сообщить выписку изъ сего опредѣленія. Августа 25 дня 1916 года № 33.

Подлинный указъ подписали: *Оберъ-Секретарь Хр. Острогорскій. Секретарь Георгій Губаревъ.*

## Отъ Омской Духовной Консисторіи.

Одинъ изъ о.о. благочинныхъ Омской епархіи вошелъ къ Омскому Епархіальному Начальству за разъясненіемъ по слѣдующему вопросу: слѣдуетъ ли выдавать половину доходовъ призванному на военную службу псаломщику, имѣющему въ настоящее время чинъ прапорщика и получающему по этой должности содержанія слишкомъ сто руб. Вопросъ этотъ поднять благочиннымъ, потому что считаетъ псаломщика, нынѣ прапорщика, вполне обеспеченнымъ матеріально, а на половину псаломщическихъ доходовъ измученные приходскіе священники не могутъ найти замѣстителей.

Разсмотрѣвъ настоящій рапортъ о благочиннаго, Омское Епархіальное Начальство, отъ 7—9 сентября с. г. за № 16942, 4111, постановило примѣнительно къ указу Св. Синода, отъ 4 іюля с. г. за № 23, сохранить за призванными на военную службу псаломщиками, нынѣ прапорщиками, должности, жалованіе отъ казны,  $\frac{1}{2}$  съ причтоваго капитала, а доходы должны выдаваться полностью замѣстителю. Настоящее рѣшеніе Епархіальнаго Начальства печатается къ руководству въ потребныхъ случаяхъ.

Членъ Консисторіи, протоіерей *А. Соловьевъ.*

Секретарь *М. Петровъ*

Стодоначальникъ *П. Парвеновъ.*

## Епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе: 1) казаку Іоанну Сушкову за жертвы на святой храмъ въ стан. Боголюбовской, Петропавловскаго уѣзда, 2) кр-мъ Никитѣ и Аннѣ Бѣлишевымъ за жертвы на святой храмъ с. Иконниковскаго, Тюкалинскаго уѣзда, 3) старостѣ ц. с. Захаровскаго, Акмолинскаго у., крестьянину Данилу Садовому за отлично-усердную и полезную службу церкви Божіей.

Награждены скуфіею: 1) священникъ Николаевской ц. гор. Петропавловска при городскомъ училищѣ Тихонъ Корытинъ 2) священникъ Николаевской ц. стан. Убинской, Семипалатинскаго у., Алексѣй Аверьяновъ за особые труды, понесенные по обстоятельствамъ военнаго времени по должности священника 52-й бригады Государственнаго ополченія.

Рукоположенъ во священника діаконъ, на вакансіи псаломщика, Пророко-Ильинской ц. с. Крутинскаго, Тюкалинскаго у., Александръ Усовскій 4 сентября с. г, съ оставленіемъ на той же вакансіи.

Діаконъ-псаломщикъ ц. пос. Желѣзинскаго, Павлодарскаго уѣзда, Александръ Воскресенскій переведенъ на штатное мѣсто діакона къ Софійской ц. с. Любинскаго, Тюкалинскаго уѣзда, 10-го сентября с. г.

Священникъ прихода Святогорскаго, Павлодарскаго уѣзда, Михаилъ Фавстрицкій переведенъ въ приходъ Дмитріевскій, того же уѣзда, 9 сентября с. г.

Заштатный псаломщикъ Павелъ Завьяловъ назначенъ на мѣсто псаломщика къ ц. пос. Бѣлоградовскаго, Петропавловскаго уѣзда, 15-го сентября с. г.

Заштатный діаконъ Владиміръ Богородицкій назначенъ на мѣсто псаломщика къ ц. с. Богдановическаго, Тюкалинскаго уѣзда, 15-го сентября с. г.

Діаконъ-псаломщикъ ц. с. Богдановическаго, Тюкалинскаго уѣзда, Викторъ Пузыревъ переведенъ къ ц. с. Куликовскаго, Тюкалинскаго уѣзда, 15 сентября с. г.

Священники: прихода Ивановскаго, Зайсанскаго уѣзда, Павелъ Толмачевъ и разъѣздного причта въ Зайсанскомъ уѣздѣ

Георгій Заборовскій переведены одинъ на мѣсто другого 15-го сентября с. г.

Псаломщикъ мол- дома пос. Савенковского, Атбасарскаго уѣзда, Максимъ Петренко переведенъ нъ приходъ Тахтабродскій, Кокчетавскаго уѣзда, 16 сентября с. г.

Діаконъ-псаломщикъ ц. с. Утичьаго, Тюкалинскаго уѣзда, Мстиславъ Карповъ, согласно прошенію, уволенъ за штатъ 5 сентября с. г.

Отчисленъ отъ мѣста псаломщикъ ц. пос. Борвенково, Омскаго у., Евдокимъ Именновъ съ 10 сентября с. г. за принятіемъ на службу въ почтово-телеграфное вѣдомство.

Діаконъ-псаломщикъ ц. с. Ложниковскаго, Тарскаго уѣзда, Александръ Добромысловъ переведенъ на мѣсто псаломщика къ градо-Каркаралинской Княже-Владимірской ц. 16 сентября с. г.

Діаконъ-псаломщикъ ц. с. Чистополя, Кокчетавскаго уѣзда, Дмитрій Рябченко переведенъ на мѣсто псаломщика къ ц. с. Алексѣевского, Акмолинскаго уѣзда, 19 сентября с. г.

Окончившій 4 кл. Тобольской Дух. Семинаріи Петръ Хлыновъ назначенъ на мѣсто псаломщика къ ц. с. Казанскаго, Ишимскаго уѣзда, 17 сентября с. г.

И. об. псаломщика мол. дома пос. Шмитовскаго, Семипалатинскаго уѣзда, Елеазаръ Толстолытко отчисленъ отъ мѣста 9-го сентября с. г.

Отчисленъ отъ мѣста за переходомъ на службу въ Тобольскую епархію діаконъ ц. станицы Зерендинской, Кокчетавскаго уѣзда, Алексѣй Семейнъ съ 20 августа с. г.

Псаломщикъ ц. пос. Андреевскаго, Байнскаго у., Александръ Георгіевскій переведенъ къ ц. пос. Полтавскаго, Медвѣжинской станицы, Петропавловскаго уѣзда, 21 сентября с. г.

Псаломщикъ гр.-Тарскаго Николаевскаго собора Іосифъ Тарасовъ переведенъ на мѣсто псаломщика къ гр.-Ишимской Николаевской церкви 21 сентября с. г.

Состоящій на вакансіи псаломщика при мол. домѣ пос. Бостремовскаго, Кокчетавскаго уѣзда, діаконъ Дмитрій Херсонскій уволенъ, согласно прошенію, за штатъ 31 августа с. г.

Діаконъ-псаломщикъ Покровской церкви пос. Звенигородскаго, Акмолинскаго уѣзда, Стефанъ Кондратенко рукополо-

женъ 10-го сентября с. г. во священника съ назначеніемъ на штатное мѣсто священника къ той же церкви.

Штатный діаконъ-градо-Семипалатинскаго Знаменскаго собора Владиміръ Травинъ рукоположенъ 8 сентября с. г. во священника, съ оставленіемъ на той же вакансіи.

Священникъ Свято-Троицкой ц. на стан. «Омскъ» Омской ж. д. Петръ Спасоломскій отчисленъ отъ мѣста съ 15 сентября с. г. за назначеніемъ его законоучителемъ Акмолинской Учительской Семинаріи.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: 1) кр-нъ Стефанъ Прокопченко къ ц. с. Большепесчанскаго, Тюкалинскаго у., 2) кр-нъ Іоаннъ Пановъ къ ц. с. Самсоновскаго, Тарскаго уѣзда, 3) кр-нъ Матвѣй Сѣдельниковъ къ ц. с. Чередовскаго, Тарскаго у., 4) кр-нъ Григорій Головкинъ къ ц. с. Ново-Георгіевскаго, Акмолинскаго уѣзда, 5) казакъ Леонтій Харинъ къ ц. стан. Надеждинской, Петропавловскаго уѣзда.

## ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

### Священническія

Омскаго у.	При Св.-Троицкой ц. на стан. „Омскъ“ 3-е.
Акмолинскаго у.	Въ пос. Донецкомъ.
” ” ”	Въ пос. Преображенскомъ.
” ” ”	При Покровской ц. с. Харьковскаго.
Павлодарскаго у.	Въ пос. Львовскомъ (Воскресенскомъ).
” ” ”	Въ пос. Святогорскомъ.
Атбасарскаго у.	Въ пос. Ладженскомъ.
Змѣиногорскаго у.	При Пророко-Ильинской ц. с. Богатыревскаго.
Семипалатинскаго у.	При Знаменской ц. Свято-Ключевскаго женск. монастыря.

### Діаконскія.

Тюкалинскаго у.	При Св.-Троицкой ц. с. Крутолученскаго (треб. свящ.)
Ишимскаго у.	При ц. с. Боровскаго.

**Псаломщическія:**

Омскаго у.	При мол. домѣ пос. Юрьевского.
> > >	При мол. домѣ пос. Борвенковского.
» > >	При ц. пос. Изылбашскаго.
Петропавловскаго у.	При мол. пос. Святогорскаго.
> > >	При мол. домѣ пос. Пески.
Кокчетавскаго у.	При ц. с. Чистополя.
> > >	При ц. пос. Кирилловскаго.
> > >	При мол. домѣ пос. Востремовскаго.
> > >	При мол. домѣ пос. Серафимовскаго.
Атбасарскаго у.	При ц. с. Покровскаго.
» > >	При мол. домѣ пос. Савенковскаго.
Акмолинскаго у.	При мол. домѣ пос. Бѣлоярскаго.
» > >	При мол. домѣ пос. Сѣнокоснаго.
» > >	При ц. пос. Харьковскаго.
» > >	При ц. пос. Звенигородскаго.
Ишимскаго уѣзда:	При ц. с. Ларихинскаго.
» > >	При ц. с. Задонскаго.
Тарскаго у.	При гр-Тарскомъ Николаевскомъ соборѣ.
> > >	При гр-Тарской Параскевievской церкви.
> > >	При ц. с. Ложниковскаго.
Тюкалинскаго у.	При ц. с. Лебяжинскаго.
» > >	При ц. с. Утичьаго.
Павлодарскаго у.	При ц. пос. Желѣзинскаго.
> > >	Въ пос. Димитріевскомъ.
> > >	Въ пос. Галкинскомъ.
> > >	Въ пос. Сосновскомъ,
> > >	Въ пос. Бѣлоцерковскомъ.
Устькаменогорскаго у.	При гр-Устькаменогорской Трехсвятитель- ской ц.
Змѣиногорскаго у.	При мол. домѣ пос. Никольскаго.
» > >	При ц. с. Зыряновскаго Рудника.
Байнскаго уѣзда.	При ц. с. Андреевскаго.

# ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

2 октября

№ 40.

1916 г.

## Къ Тобольскимъ торжествамъ.

### Замѣчательный сонъ\*).

Весною 1903 года мимо г. Великаго Устюга, по рѣкѣ Сухонѣ, проѣзжалъ о. Іоаннъ Сергіевъ (Кронштадскій) на своемъ пароходѣ «Николай Чудотворецъ». Мнѣ давно хотѣлось видѣть о. Іоанна и побесѣдовать съ нимъ. И вотъ я узналъ, что о. Іоаннъ Кронштадскій здѣсь, въ Великомъ Устюгѣ, и что черезъ часъ-два уѣзжаетъ дальше. Я рѣшилъ попытаться попасть на его пароходъ, чтобы здѣсь испросить совѣта и благословеніе о. Іоанна. Около пристани, гдѣ стоялъ пароходъ „Николай Чудотворецъ“, собралось множество народа. Несмотря на усиленный нарядъ полиціи, была страшная давка. На пароходъ никого не пускали. Однако, вслѣдствіе усиленной моей просьбы и благодаря любезности капитана парохода, мнѣ дали здѣсь мѣсто въ каютѣ одного пароходскаго служащаго. Около двухъ часовъ дня народъ на берегу заволновался, поднялся шумъ. Оказалось, что о. Іоаннъ прибылъ на пристань изъ собора св. праведника Прокопія Христа ради юродиваго Устюжскаго Чудотворца. Полиція съ трудомъ расталкивала толпу, чтобы дать дорогу о. Іоанну. Его буквально внесли на пароходъ, который сразу же отправился вверхъ по р. Сухонѣ. Сердце мое усиленно забилося. Робкими шагами направился я въ каюту великаго свѣтильника земли русской О. Іоаннъ сидѣлъ на диванѣ и читалъ св. Евангеліе. При моемъ входѣ онъ быстро всталъ и громко сказалъ: „здравствуйте, батюшка, Христось посреди насъ“ и троекратно поцѣловалъ меня. Спросилъ мое святое имя, отчество,

\*) Выписка изъ письма къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Макарію, митрополиту Московскому, законоучителя Б. гимназій, священника С. А — ва.

фамилію и гдѣ я служу, и, записавши все это въ свою памятную книжку, о. Іоаннъ сказалъ: «говорите, въ чемъ дѣло»? Я повѣдалъ о своемъ горѣ, намѣреніи старшаго сына В. оставить обученіе въ гимназіи и поступить въ служеніе на пароходъ и что вотъ пришелъ попросить совѣта и благословенія по этому дѣлу. О. Іоаннъ сказалъ мнѣ на это: „направляйте своихъ дѣтей туда, куда ихъ влечетъ собственное я, куда они чувствуютъ призваніе, и будетъ хорошо“. Далѣе я имѣлъ неосторожность спросить о. Іоанна, какимъ образомъ онъ достигъ такой силы молитвы, по которой совершаются чудесныя исцѣленія больныхъ. О. Іоаннъ долго, испытующе и проникновенно смотрѣлъ на меня, такъ что мнѣ стало жутко; затѣмъ онъ быстро всталъ съ дивана и звонко сказалъ: „вы, батюшка, имѣете такую же благодать священства, какъ и я“, и, нервно раскрывъ св. Евангеліе, указалъ мнѣ мѣсто и сказалъ: «читайте». Я сталъ читать: „Увѣровавшихъ же будутъ сопровождать сіи знаменія: именемъ Моимъ будутъ изгонять бѣсовъ, будутъ говорить новыми языками; будутъ брать змѣй, и если что смертоносное выпьютъ, не повредитъ имъ; возложатъ руки на больныхъ, и они будутъ здоровы“ (Марк. 16 гл. 17—18 ст.) О. Іоаннъ еще открылъ Евангеліе и, указавъ мѣсто, велѣлъ мнѣ продолжать чтеніе. Я сталъ читать: „Вы—свѣтъ міра. Не можетъ укрыться городъ, стоящій на верху горы. И зажегши свѣчу, не ставятъ ее подъ сосудомъ, но на подсвѣчникѣ, и свѣтитъ всѣмъ въ домѣ. Такъ да свѣтитъ свѣтъ вашъ предъ людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла и прославили Отца вашего Небеснаго>. (Матѣ. 5 гл. 14—16). Когда я окончилъ чтеніе, о. Іоаннъ сказалъ: „вотъ, батюшка, такъ дѣлайте ежедневно и чаще, чтуще молитесь, и молящися четете“. «Вамъ впереди предстоитъ перенести не мало скорбей и нужды, но не смущайтесь, молитесь и не унывайте. Долго вы будете странствовать. Тамъ далеко (о. Іоаннъ указалъ рукой на востокъ) вы увидите великое торжество нашей православной вѣры. Большія бѣдствія постигнутъ наше отечество. Молитесь, батюшка, усердно молитесь, за Государя нашего молитесь, за семью царскую молитесь, за народъ православный молитесь. На торжествѣ томъ вы встрѣтитесь съ старцемъ...» Послѣд-

ніа слова о. Іоаннъ произнесъ держа обѣ руки на моей головѣ. Когда пароходъ присталъ къ берегу, чтобы взять дрова, о. Іоаннъ простился со мною. На прощаніи онъ вынулъ изъ кармана 75 рублей и, подавая мнѣ, сказалъ: «вотъ, это отъ меня вамъ, батюшка». Съ парохода о. Іоаннъ бросалъ собравшемуся народу серебряные рубли и полтинники. Когда пароходъ сталъ отходить отъ берега, о. Іоаннъ снялъ шляпу (онъ стоялъ у дверей каюты-рубки) и громко крикнулъ мнѣ: «прощайте, батюшка, не унывайте, прощайте». Я стоялъ около дровъ, какъ бы въ забытіи, и очнулся, когда уже пароходъ скрылся за лѣсомъ. Въ лодочкѣ-струмкѣ я поплылъ обратно въ городъ и пришелъ домой уже довольно поздно, и удивленный, и ободренный, и укрѣпленный прозорливымъ пастыремъ, дорогимъ о. Іоанномъ Кронштадтскимъ.

Предсказаніе о. Іоанна о великомъ торжествѣ св. православной вѣры христіанской исполнилось 10 іюня сего 1916 г. въ г. Tobольскѣ, въ день прославленія св. Іоанна (Максимовича), митрополита Tobольскаго и Сибирскаго. Это для меня стало ясно изъ слѣдующаго обстоятельства. Послѣ продолжительнаго всеобщаго бдѣнія, совершеннаго въ Tobольскомъ Софійскомъ кафедральномъ соборѣ и во вновь устроенной церкви на соборной площади, я пришелъ на квартиру поздно и легъ спать уже около трехъ часовъ утра и увидѣлъ такой сонъ: стоятъ три мужа: о. Іоаннъ Кронштадтскій въ епитрахили; Императоръ Александръ III, одѣтый въ царскую порфиру, съ вѣнцомъ на головѣ, ясно сказалъ: „Россія спасена“; святой Іоаннъ, митрополитъ Tobольскій и Сибирскій, одѣтый въ мантию, съ бѣлымъ куколемъ на головѣ, благословляетъ святительскимъ благословеніемъ (обѣими руками) какъ бы ополчившихся множество воиновъ. О. Іоаннъ громко сказалъ мнѣ: „припомни, батюшка, бесѣду на пароходѣ и обо всемъ сообщи старцу святителю“. Этотъ голосъ о. Іоанна разбудилъ меня. Я поднялся съ постели и въ ушахъ моихъ какъ бы еще звенѣлъ знакомый голосъ отца Іоанна Кронштадскаго. Былъ 6-ой часъ утра. Я сталъ припоминать мою бесѣду съ о. Іоанномъ, происшедшую 13 лѣтъ тому назадъ на пароходѣ „Николай Чудотворецъ“. Объ этой встрѣчѣ мною своевременно было записано въ моей наблюдательской памятной

книжкѣ. И эта-то именно книжка оказалась у меня подѣ рукой, когда я сталъ записывать только что видѣнный мною сонъ. Произошло это случайно. Дѣло въ томъ, что когда я 3 іюня собирался изъ г. Б. отправиться съ поѣздомъ въ г. Тобольскъ на торжество прославленія митрополита Іоанна, то меня задержали; я заспѣшилъ и, какъ обыкновенно бываетъ въ подобныхъ случаяхъ, не могъ найти послѣдней записной книжки и сунулъ въ карманъ первую попавшуюся мнѣ на глаза старую наблюдательскую книжку. И о, диво! это оказалась именно та книжка, въ которой подробно была изложена бесѣда о. Іоанна Кронштадтскаго со мною, веденная 13 лѣтъ тому назадъ, во время плаванія по р. Сухонѣ, на пароходѣ «Николай Чудотворецъ». Прочитавши записку объ этомъ знаменательномъ для меня событіи, перебравши все пережитое и находясь подѣ впечатлѣніемъ только что видѣннаго мною сна, я былъ въ большомъ волненіи и не зналъ, что мнѣ дѣлать. Подѣлиться ли съ кѣмъ охватившимъ меня чувствомъ, или все затаить въ своемъ сердцѣ? Однако слова, сказанныя о. Іоанномъ мнѣ во снѣ, не давали мнѣ покоя и я рѣшился подѣлиться своими мыслями и чувствами, что и исполняю по совѣту нѣкоего достойнаго уваженія Д. Ал. См. (М. Ц. В) Священникъ С А — въ.

## Сектантство въ Тюкалинскомъ уѣздѣ, Тобольской губерніи.

Въ послѣдніе годы широкой волной двинулись въ Сибирь переселенцы изъ разныхъ мѣстъ Европейской Россіи. Тамъ, гдѣ 20 лѣтъ назадъ, среди безконечныхъ степей, кочевалъ „дикій другъ степей“ — киргизъ, нынѣ выросли большія села и деревни. Выходцы изъ Европейской Россіи принесли въ Сибирь чуждые ей вѣру и обычаи — сектантство: штундо-баптизмъ, молоканство, адвентизмъ и проч. Не миновала эта «саранча» и Тобольской губерніи. Особенно много сектантовъ въ Тюкалинскомъ уѣздѣ (Омской епархіи). Главными гнѣздами штунды въ Тюкалинскомъ уѣздѣ являются:

село Демьяновское, поселокъ Павлодаровскій и дер. Новая-Оболонь. (Эти селенія принадлежать 2-мъ приходамъ—Демьяновскому и Крупянскому. Въ каждомъ приходѣ имѣется отъ 500—до 600 человекъ сектантовъ). Во всѣхъ трехъ названныхъ деревняхъ есть сектантскіе молитвенные дома, лже-пресвитеры и сектантовъ дворовъ 40—60. Распространители штундо-баптизма въ Сибири—Петропавловскій купецъ, миллионеръ, мельникъ Гаврила Ивановичъ Мазаевъ (баптистскій лже-епископъ, братъ извѣстнаго Дія Мазаева, бывший молоканинъ) и разстриженный священникъ Оренбургской епархіи Александръ Михайловичъ Волгинъ. Въ г. Омскѣ Мазаевъ построилъ великолѣпный молитвенный домъ (говорятъ, на свои личныя средства) для мѣстныхъ штундо-баптистовъ. Лже-пресвитеромъ при молитвенномъ домѣ состоитъ портной, нѣмецъ Филиппъ Рейнгардъ. На распространеніе штунды Мазаевъ не шадитъ средствъ. Ярая пропаганда штундо-баптизма ведется на мельницѣ Мазаева въ г. Петропавловскѣ.

Въ то время, какъ сибиряки-сторожилы брезгливо отворачиваются отъ новой вѣры, переселенцы переходятъ въ штунду во множествѣ. Толкаетъ ихъ въ эту бездну главнымъ образомъ бѣдность, а переходящимъ въ штундо-баптизмъ выдается пособіе. Доказано, что до войны сектанты получали отъ нѣмцевъ за измѣну православію громадныя деньги. Замѣчательно, что изъ православныхъ идутъ въ штунду самые порочные люди, никчемные: воры, пьяницы и т. д. Хорошіе люди переходятъ рѣдко, мнѣ, по крайней мѣрѣ, такихъ наблюдать не приходилось. Достоинно удивленія то, что въ сектанство идутъ въ большинствѣ случаевъ переселенцы изъ южныхъ губерній Европейской Россіи: Черниговской, Бѣвской, Полтавской, Екатеринославской, Подольской, Херсонской и Воронежской. Не смотря на то, что въ означенномъ краѣ сосредоточено много святынь, малороссы въ религіозномъ отношеніи стоятъ ниже сибиряковъ: вѣрятъ въ колдуновъ, вѣдьмъ, занимаются заговорами, истинъ православной вѣры не знаютъ, и потому быстро увлекаются всякимъ вѣтромъ ученія“.

Центромъ сектанства въ Сибири служитъ г. Омскъ, откуда пропагаторы разъѣзжаютъ по всей обширной Сибири и свободно сѣютъ сѣмена лже-ученія, хотя это противорѣчитъ

циркуляру М. В. Д. отъ 4 окт. 1910 г. за № 9623; циркуляръ этотъ почему-то не соблюдается.

По отношенію къ православнымъ сектанты держатъ себя дерзко вызывающе: кощунствуютъ надъ православными святынями, ломаютъ кресты, иконы, выкалываютъ иконамъ глаза, разстрѣливаютъ изъ ружей, выбрасываютъ на назмы...

Такъ, осенью 1913 г. на могилѣ жены священника Клепацкаго въ с. Демьяновскомъ, послѣ баптистскихъ похоронъ, оказался изломанный каменный крестъ. По общему убѣжденію—это дѣло баптистовъ. Не почитая святыхъ Божиихъ (мы такіе же, молъ, святые), 29 августа 1914 г. сельскій староста села Демьяновскаго штундо-баптистъ Θεодосій Музыченко выгналъ православныхъ на общественную работу—дѣлать ограду вокругъ школы. Въ д. Новая Оболонь, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, штундо-баптисты привязывали лампадку къ собачьему хвосту (фактъ заимствованъ изъ Омск. Епарх. Вѣд., кажется, за 1910 г.) Въ этой же дер. баптисты покушались избить, а можетъ быть даже и убить, священника села Крупианскаго, о. Михаила Крылова. Во время бесѣды въ церковно-приходской школѣ штундо-баптисты потушили огонь и уже схватили о. Михаила за рясу. Къ счастью, кто-то изъ православныхъ засвѣтилъ огонь, и безумная выходка сектантовъ осталась безъ исполненія. Въ безсильной злобѣ на священника Крылова сектанты изрѣзали его шубу... Дѣло это разбиралось въ г. Тюкалинскѣ выѣздной сессіей Тоб. Округн. Суда, при чемъ всѣ подсудимые были оправданы (въ предварительномъ заключеніи провели по 3 мѣсяца) Въ этой же дер. былъ оскорбленъ Омскій епархіальный миссіонеръ, протоіерей о. Михаилъ Орловъ.

Въ пос. Глѣбовскомъ, Нагибинской вол., Тюк. у., сельскій староста штундо-баптистъ Иванъ Осипенко разстрѣлялъ иконы изъ ружья, Шт.-баптисты с. Демьяновки Николай Гавриловъ (баптистскій архіерей—по уличному) вмѣстѣ съ женой за кощунство надъ иконами (давали шиши и говорили мерзости) содержались въ тюрьмѣ по 6 мѣсяцевъ Тюрьма не исправила «праведнику» Гаврилову, она все продолжаетъ кощунствовать, какъ передавали мнѣ нѣкоторые прихожане. По словамъ демьяновскихъ сектантовъ разстрѣлявшій икону

Осипенко содержится въ тюрьмѣ (фактъ взятъ изъ Ом. Епарх. Вѣд) Въ пос. Бутовкѣ, Юрьевской вол., сельскій писарь штундо-баптистъ Сергѣй Маслакъ, публично, на сельскомъ сходѣ глумился надъ православною вѣрой и называлъ православныхъ идолопоклонниками. Возмущенные православные лишили его должности писаря. Въ пос. Павлодаровкѣ во время крестнаго хода баптистъ Иванъ Плотичинъ, не смотря на приказаніе сельскаго старосты, не снялъ шапки и ругалъ иконы нецензурными словами. Отецъ этого сектанта, Артамонъ П. заявилъ свящ. Г. Ш., что онъ „не молебень служить, а дѣлаеть развратъ“...

Весною текущаго года павлодаровскіе штундо-баптисты на клозетѣ при молитвенномъ домѣ нарисовали краской два креста... Объ этомъ было сообщено г. начальнику губерніи. (Сектанты крестъ наз «вистѣлицей»).

Вообще, фактовъ надругательства сектантовъ надъ православною вѣрой можно бы привести безконечное множество, но я ограничиваюсь только наиболѣе характерными.

Считая постановленія гражданской власти человѣческими выдумками („человѣкъ не имѣеть права издавать законы, чтобы связать совѣсть... Богъ есть единый законный авторитетъ для совѣсти, а всякій другой авторитетъ есть претендентъ, узурпаторъ (похититель царской власти), посягатель.. Совѣсть должна быть свободной отъ контроля всякихъ лицъ, будь это священники или папы, *цари или князья*“... См.: Баптисты, ихъ ученіе и задачи. Стр. 59, 60. Изданіе русск. бапт.), штундобаптисты рѣшительно не хотятъ считаться ни съ какими законами. Устраиваютъ собранія безъ должнаго разрѣшенія правительства и часто внѣ молитвенныхъ домовъ; посѣщаютъ дома православныхъ съ цѣлью совращенія ихъ въ сектантство. На собраніяхъ допускаютъ публичное поношеніе ученія православной церкви и ея установленій, открытый призывъ къ отпаденію отъ православія и кощунства.

Ненавидя всѣми фибрами своихъ штундистскихъ душъ правительственныя, а особенно церковныя школы, баптисты открываютъ по деревнямъ, конечно, безъ законнаго разрѣшенія, свои школы, куда увлекаютъ также и православныхъ дѣтей. Въ с. Демьяновскомъ существовало въ 1914 г. нѣчто

въ родѣ воскресной школы, занятія велись по воскресеньямъ и четвергамъ и состояли въ заучиваніи стихотвореній изъ сектантскихъ „Гуслей“ (Проханова), изученіи свящ. писанія съ сектантскимъ толкованіемъ. На занятія увлекали и православныхъ дѣтей, даже учениковъ мѣстной церковной школы. Преподавателями состояли лжепресвитеръ Сампсонъ Шевченко и его помощникъ Фотій Гузырь. Въ пос. Павлодаровкѣ въ 1914—15 уч. г. штундобаптисты открыли начальную школу въ молитвенномъ домѣ, при чемъ преподавателемъ состоялъ какой то политическій ссыльный — Козьминъ.

Пропагандируя свое лжеученіе среди православныхъ, для большаго эффекта штундо-баптисты часто прибѣгаютъ къ наглой лжи, напр., говорятъ, что царь и царица — баптисты, что все высшее начальство — баптисты и потому-то де и покровительствуютъ сектантамъ, что оч. многіе изъ православнаго духовенства переходятъ въ баптизмъ — митрополитъ Антоній (?) и другіе. Будучи убѣждены, что для баптистовъ законъ не писанъ, они позволяютъ себѣ различныя дѣянія, преслѣдуемая закономъ. Такъ, лже-пресвитеръ пос. Павлодаровки Казарцевъ повѣнчалъ православную чету и остался безнаказаннымъ. Его примѣру послѣдовалъ лже-пресвитеръ Шевченко, но сему не посчастливилось: за повѣнчаніе по своему обряду православной съ баптистомъ Шевченко былъ приговоренъ къ 8 мѣсячн. тюремному заключенію. (По возвращеніи изъ тюрьмы хвасталъ, что насадилъ штундизмъ среди арестантовъ). Лже-пресвитеръ Сукавинъ устраиваетъ демонстративныя перекрещиванія сектантовъ, сопровождая пѣніемъ и проповѣдью, съ цѣлью произвести впечатлѣніе на православныхъ.

По словамъ демьяновскихъ баптистовъ, 18—20 января 1914 г. въ пос. Павлодаровкѣ было весьма многолюдное собраніе сектантовъ (до 300 чел.), съѣхавшихся изъ разныхъ мѣстъ. Въ пос. Кругловскомъ 7 февраля 1914 г. въ домѣ штундо-баптиста Шнико было неразрѣшенное собраніе чловѣкъ въ 50, были пріѣзжіе сектанты изъ Омска, Саратова, Балашова, со ст. Москаленки, а изъ пос. Павлодаровки пріѣзжалъ хоръ съ регентомъ.

Полагають, что сектанты прибыли для погребенія жены

шалопута Крапивнаго; кстати, покойная была православная. Однако, похороны сектантскіе не удались. Для погребенія усопшей прибылъ приходскій священникъ Г. Ш. и похоронилъ ее по православному обряду, не взявъ съ шалопута никакой платы за трудъ (Она была своевременно напутствована св. Тайнами) ..

Безнаказанность сектантовъ за преступленія для всѣхъ очевидныя вселяетъ въ православныхъ ложную убѣжденность въ томъ, что баптизмъ есть сила, съ которой начальство церемонится, а баптистовъ воодушевляетъ на еще болѣе нахальную пропаганду. Только этимъ и можно объяснить тѣ вопіющія нарушенія законовъ, какія допускаютъ сектанты.

Постоянной пропагандой сектанты оказываютъ самое вредное вліяніе на православныхъ, подрывая въ нихъ самое дорогое — вѣру въ Бога: появляется холодность къ вѣрѣ (индифферентизмъ) и невѣріе (невѣжественный атеизмъ). Среди сектантовъ весьма много лицъ совершенно невѣрующихъ. Отношенія православныхъ къ сектантамъ отличаются широкой терпимостью. Сектанты же, наоборотъ, весьма враждебно относятся къ православнымъ, считая ихъ язычниками, идолопоклонниками, суевѣрами, невѣждами, пьяницами, ворами и вообще самыми тяжкими грѣшниками. Многіе изъ православныхъ тяготятся совмѣстной жизнью съ сектантами и были бы рады, если бы правительство вняло ихъ мольбамъ и выселило на новыя мѣста или баптистовъ, или православныхъ, но совмѣстная жизнь слишкомъ трудна и тяжела.. Особенно же ненавидятъ сектанты православное духовенство и называютъ ихъ наемниками, волками въ овечьей шкурѣ, фарисеями, поѣдающими дома вдовицъ и т. п. нелестными эпитетами. Нѣтъ той грязи, той подлости, которую бы сектанты не возвели на православное духовенство.

Себя сектанты считаютъ святыми, безгрѣшными, не могущими грѣшить и уже находящимися на небѣ. Страшнаго суда для нихъ не будетъ, а послѣ смерти они прямо «на Господней колесницѣ отправляются къ нашему дорогому Іисусу.» Не смотря на это самообожаніе, нравственная жизнь сектантовъ не отличается чистотой. Какъ ни стараются они тщательно скрывать преступленія своихъ братьевъ, рано или

поздно преступления эти раскрываются, ибо «нѣтъ ничего тайнаго, что бы не было узнано». Особенно часты среди сектантовъ прелюбодѣяніе, воровство. У безгрѣшныхъ сектантовъ есть внѣбрачныя дѣти... Поэтому сектантская святость есть «пустосвятство».

Изъ обрядовъ у баптистовъ извѣстны: перекрещиваніе совращенныхъ (купаніе), вкушеніе хлѣба съ виномъ (кошунственное причащеніе) и сводъ молодыхъ людей для половой жизни (бракъ). У молоканъ обрядовъ нѣтъ никакихъ, кромѣ одного — «молитвы съ лобзаніемъ обоого пола», т. называемое „святое лобзаніе“, а по нашему: «это прелюбодѣйное лобзаніе». (Молокане, впрочемъ, пропагандой не занимаются и сами переходятъ въ баптизмъ). Праздники у молоканъ и баптистовъ соблюдаются только въ честь Господа Иисуса Христа. Въ эти дни они собираются въ свои синагоги, гдѣ поютъ стихи изъ „Гуслей“, читаютъ свящ. писаніе и кошунствуютъ надъ православіемъ.

Православное духовенство борется съ сектантствомъ пастырскими мѣрами: посредствомъ бесѣдъ, проповѣдей, народныхъ чтеній, раздачи и продажи противо-сектантской литературы. Въ сектантскіе поселки разъ или два въ мѣсяцъ причтъ пріѣзжаетъ для совершенія всенощныхъ бдѣній, акаѳистовъ или литургій (походные антимины), послѣ которыхъ даются разъясненія православнымъ по многимъ пререкаемымъ сектантами вопросамъ. Въ послѣдніе годы заводятся „кружки ревнителей православія“, „общества тресвости“ и т. д. Посѣщаютъ приходы также спеціалисты-миссіонеры.

Въ крайнихъ случаяхъ (кушунства, оскорбленія) при нарушеніи сектантами гражданскихъ законовъ, духовенство бываетъ вынуждено обращаться къ содѣйствию свѣтской власти. Справедливость требуетъ сказать, что духовенство оч. рѣдко получаетъ законное удовлетвореніе. Въ большинствѣ случаевъ возбуждаемая противъ сектантовъ дѣла тянутся оч. долго и оканчиваются ихъ оправданіемъ. Православныхъ свидѣтелей для допроса вызываютъ по нѣсколько разъ за десятки верстъ, и въ концѣ концовъ эти мытарства доводятъ свидѣтелей до отказа отъ показаній. А баптисты „то учитываютъ и еще больше усиливаютъ пагубную пропаганду. Въ послѣд-

нее время, чтобы успѣшнѣе дѣйствовать на православныхъ, баптисты организовали кадръ странствующихъ проповѣдниковъ и хоръ и путешествуютъ изъ деревни въ деревню цѣлыми бандами, человѣкъ по 30—50.

Какъ видно изъ отчета о состояніи сектантства въ Омской епархіи, въ этой епархіи проповѣдниковъ баптизма — „евангельскихъ благовѣстниковъ“ болѣе 50 человѣкъ. (См. Омск. Еп. Вѣд. №№ 16, 17 и 18. 1914 г.)

Остановливаясь на причинахъ отпаденія отъ православія въ штундо-баптизмъ, полагаю (и убѣжденъ), что вопросы религіи играютъ здѣсь самую малую роль. Не надо закрывать глаза на то обстоятельство, что наши переселенцы, избалованные постоянными пособіями и подачками, тѣмъ не менѣе все-таки недовольны своимъ положеніемъ. Враги государственнаго порядка штундо-баптисты, учитывая такое настроеніе народа, внушаютъ, что чѣмъ скорѣе ихъ секта усилится, тѣмъ скорѣе народъ получитъ возможность жить своводно, богато и т. д. Этому мѣшаетъ православіе, на которое опирается правительство, а потому нужно уничтожить православную церковь. Такимъ образомъ, массовый переходъ переселенцевъ въ штунду есть слѣдствіе недовольства своимъ положеніемъ и ожиданія всѣхъ житейскихъ благъ отъ штунды. А тутъ еще обѣщается пособіе изъ штундоваго фонда. Конечно, это только одна изъ причинъ, но чуть не главнѣйшая. А тутъ и другія: пьянство, вымогательство т. д.

Извѣстно, что баптизмъ въ Россіи насажденъ германцами и поддерживается на нѣмецкія деньги. Какую же цѣль преслѣдуютъ германцы? Вызвать разьединеніе въ русскихъ людяхъ, ненависть къ православію и всему русскому, ненависть къ русскому правительству, любовь къ германскому, внушить, что воевать грѣхъ, и тѣмъ облегчить и способствовать Германіи завоевать Россію.

Бромъ православныхъ малороссовъ, увлекаются штундо-баптизмомъ и поляки-католики. Въ пос. Александровскомъ мнѣ однажды пришлось остановиться въ домѣ крестьянина, Въ углу я увидѣлъ у него католическія иконы. Изъ разговора узналъ, что семейство этого поляка перешло въ штундо-баптизмъ и съ ними даже 80-лѣтняя старушка-ба-

бушка. Я заинтересовался этой дряхлой старушкой и вступилъ съ ней въ бесѣду. Она съ первыхъ же словъ обозвала иконы „болванами“ (по-польски такъ наз. идолы). Зная, что у католиковъ особеннымъ почетомъ пользуется Божія Матерь, я напомнилъ о «Маткѣ Боской» старушкѣ. Послѣдняя заявила, что она уже „не знаетъ насвешей Матки Боской“ и что она сама такая же «насвешная», т. е. безгрѣшная. Нужно было образумить старую. Я заставилъ ее читать молитву Господню: «Отче нашъ... одпусъ наши вины...» Мѣ 6, 12. Какія, говорю, „наши вины?..“ — „То — грѣхи наши...“ А ты — жь говоришь, что у тебя «нѣма грѣховъ?» Посрамленная старушка стала ругать своихъ ксендзовъ. Интересная деталь: крестьяне католики рѣшили привезти въ деревню приходскаго ксендза. Послѣдній уже сѣлъ въ экипажъ, но узнавъ, что въ поселкѣ есть баптисты, вышелъ изъ экипажа, плюнулъ, и рѣшительно отказался ѣхать въ поселекъ... Такъ передавала мнѣ названная старушка..

Все, что здѣсь описано мною, взято „съ натуры“: происходило и происходитъ это въ Тюкалинскомъ уѣздѣ, Омской епархіи. Однако, развивающееся тамъ сектантство является угрозой Тобольской епархіи. Мнѣ извѣстно, что демьяновскіе, и ново-оболоновскіе проповѣдники баптизма каждую зиму разъѣзжаютъ не только по Тюкалинскому уѣзду, но посѣщаютъ и Тарскій уѣздъ, при чемъ углубляются далеко въ такъ называемый „урманъ“...

Откуда же появилось сектантство? Въ пос. Павлодаровскій сектантство было занесено изъ Тамбовской губерніи (молканство и штундобаптизмъ). Въ д. Новой-Оболони штундобаптизмъ насадилъ нѣкто Θεодоръ Мороченко, заразившійся сектантствомъ на русско-японской войнѣ. Въ годы т. наз. «освободительнаго движенія» сектантство быстро развивалось въ Н.-Оболони, и тамъ теперь сектантовъ до 400 челов., а православныхъ едва ли наберется и 100. Изъ Н.-Оболони баптизмъ былъ занесенъ въ с.-Демьяновку: изъ 260 дворовъ въ этомъ селѣ 40 дворовъ баптистовъ и 20 никудышниковъ. Изъ названныхъ селеній сектантство распространилось и по Тюкалинскому уѣзду въ какихъ нибудь 8—10 лѣтъ.

Впослѣдствіи „баптистскій лже-апостоль“ Θεодоръ Мо-

роченко укралъ у кого-то тулупъ, оставилъ баптизмъ и обратился въ никудышника.

Священникъ села Богандинскаго *Герасимъ Шорецъ*, бывший с.-Демьяновскаго, Тюкалинскаго уѣзда

„Тоб Еп. Вѣд.“

---

## Епархіальный Домъ.

Въ концѣ прошедшаго іюня мѣсяца мнѣ пришлось быть въ конторѣ нашего свѣчнаго завода по дѣламъ своей церкви. Между прочимъ, разговоръ зашелъ объ Епархіальномъ Домѣ, о которомъ давно уже разослана всему духовенству епархіи особая брошура, въ коей подробно излагается исторія покупки мѣста и дома у купца Кузнецова.

Почтенный о. прот. Кс. Поповъ, показывая и разъясняя планъ дома, высказалъ сожалѣніе, что на призывъ Правленія Центр. Кассы и даже на полуофициальное распоряженіе Епарх. Начальства свободно высказаться о наилучшемъ использованіи купленнаго имущества, духовенство епархіи откликнулось въ очень небольшомъ количествѣ причтовъ: изъ пяти сотъ причтовъ прислали свои мнѣнія лишь около полуторыхъ сотъ...

Чѣмъ же объясняется такое отношеніе духовенства къ дѣламъ своей епархіальной жизни?

На поставленный вопросъ отвѣтъ можетъ быть лишь одинъ, выработанный не духовенствомъ, а народной жизнью русскихъ обывателей: моя хата съ краю...

А вѣдь, казалось бы, на что лучше — высказаться совершенно не принужденно, свободно, однимъ словомъ такъ, какъ то подсказываетъ іерейская совѣсть Для Правленія это очень важно, оно тогда работало бы болѣе опредѣленно, значительно увѣреннѣе, опираясь на мнѣнія большинства и дѣло было бы въ выигрышѣ, такъ какъ цѣль скорѣе была бы достигнута. Но приходится сознаться, что духовенство нашей обширной епархіи, очевидно, можетъ говорить лишь тогда, когда ему „туго“ приходится, или когда его заставляютъ, когда „предписываютъ“, а кому неизвѣстны разсужденія по «предписаніямъ»...

Вопросъ о томъ, что купленный домъ долженъ быть приспособленъ для «Епархіального Дома», едвали кто либо изъ духовенства станетъ оспаривать, ибо цѣль и назначеніе „дома“ слишкомъ очевидны. Но по моему убѣжденію „домъ“ долженъ быть приспособленъ прежде всего такъ, чтобы все духовенство епархіи могло имъ пользоваться, а это возможно лишь тогда, когда въ немъ будетъ устроено какъ можно больше помѣщеній для пріѣзжаго духовенства въ видѣ номеровъ.

Во многихъ епархіяхъ имѣются подобные дома, они служатъ такъ сказать связующимъ звеномъ для объединенія духовенства епархіи, здѣсь наилучшимъ образомъ духовенство епархіи можетъ пользоваться случаемъ поближе приглядѣться другъ къ другу, подѣлиться приходской служебной практикой, ознакомиться съ разными во многихъ приходяхъ обычаями и порядками какъ хорошими, такъ и плохими (есть и такіе), а въ этомъ отношеніи, т. е. въ отношеніи принятыхъ въ разныхъ приходяхъ различныхъ „обычаевъ“, наша епархіа очень богата, при этомъ, какъ приходилось наблюдать, добрая половина этихъ „обычаевъ“ въ приходской практикѣ несомнѣнно должна быть искореняема, какъ противорѣчающая не только уставу Церкви, но и просто здравому смыслу. Благодаря „Епарх. Дому“ духовенство епархіи можетъ чаще сталкиваться другъ съ другомъ, знакомиться и такимъ образомъ „домъ“ послужитъ центромъ для выработки самыхъ лучшихъ взаимоотношеній среди духовенства, а это такъ необходимо, ибо приходилось наблюдать, стыдно сказать, какъ почтенные батюшки проходили мимо другъ друга, не сдѣлавъ даже хоть мало-мальски приличнаго кивка головой вмѣсто привѣтствій. Къ стыду нашему нужно замѣтить, что въ этомъ отношеніи мы слишкомъ грубо обходимся во время встрѣчъ и даже обращаемъ на себя вниманіе постороннихъ не-духовныхъ лицъ. Мнѣ лично приходилось привѣтствовать нѣкоторыхъ батюшекъ въ г. Омскѣ, а они вмѣсто отвѣта лишь сердито сверкали глазами: — дескать, я васъ не имѣю чести знать...

Другое дѣло, если бы духовенство находилось на квартирѣ въ одномъ зданіи, да еще съ общимъ читальнымъ заломъ и столовой. Тутъ невольно пришлось бы познакомиться

другъ съ другомъ и такимъ образомъ взаимоотношенія вырабатывались бы сами собой съ наилучшей стороны. Въ данномъ случаѣ духовенству слѣдовало бы брать примѣръ съ военныхъ, которые, благодаря офицерскимъ собраніямъ, имѣютъ возможность объединяться въ дружную сословную семью.

Для духовенства нашей епархіи вопросъ о взаимоотношеніяхъ тѣмъ болѣе долженъ быть поставленъ на первую очередь, что почти все оно — выходцы изъ разныхъ мѣстъ обширной Россіи, слѣдовательно, разнородно, и, если такъ можно выразиться, разношерстно какъ по характеру такъ и по обычаямъ и проч.

Многіе батюшки изъ центральной части Россіи, недавно прибывшіе въ нашу епархію, замѣчаютъ и при случаѣ высказываютъ, что здѣшнее духовенство какое то не разговорчивое, замкнутое, даже страшно и подойти.. Эту черту въ сибирскомъ духовенствѣ подмѣтилъ даже В. М. Скворцовъ на Тобольскихъ торжествахъ и теперь пишетъ объ этомъ на всю Россію въ своемъ „Колоколѣ“.

Но помимо всего сказаннаго Епарх. Домъ нуженъ и долженъ быть мѣстомъ остановокъ для пріѣзжаго духовенства еще и послѣдующимъ весьма вѣскимъ обстоятельствамъ.

Извѣстно, что всѣ современныя „гостиницы“ и „номера для пріѣзжихъ“ — это не что иное, какъ вертепы пошлости и разврата. Кому приходилось останавливаться въ этихъ съ позволенія сказать „номерахъ“ и проживать дней 4—5, тому вѣроятно приходилось наблюдать отвратительныя картины.

Во избѣжаніе этого духовенству необходимо имѣть свой уголокъ, каковой цѣли и можетъ отвѣчать свой Епарх. Домъ. Я почти убѣжденъ, что громадное большинство о.о. іереевъ согласны съ моей точкой зрѣнія.

Въ заключеніе считаю нужнымъ еще разъ напомнить, что при „Домѣ“ должно быть достаточное количество вполне приличныхъ номеровъ, девяти же, какъ предположено по прекрасному плану, полагаю, будетъ далеко не достаточно, ибо въ г. Омскѣ пріѣзжаго духовенства всегда бываетъ значительно больше.

Свящ. С. Тавлуевъ.

## МОЛИТВА.

Предъ Тобою, мой Богъ,  
Я встаю на колѣни  
Безъ лукавства и лѣни.

\* \*

Помоги мнѣ найти  
Твои чисты пути  
Въ бездорожья.

\* \*

Да водимый Тобой  
Не измученъ борьбой  
Не ослабну.

\* \*

Безъ одежды я нагъ,  
Не войти мнѣ на бракъ —  
За дверями чертога останусь.

\* \*

Вразуми-же меня,  
Да геенны огня  
Свобожуся.

\* \*

И въ чертогъ Твой Святой  
Ужъ на вѣчный покой  
Да вселюся.

Свящ Б Г—ъ.

---

## Объявленіе.

ИЗДАНІЯ ТОБОЛЬСКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО СОБОРА:

1. Вышло 2-е изданіе безъ измѣненія текста  
ЖИТІЯ СВЯТИТЕЛЯ

ІОАННА МАКСИМОВИЧА

въ  $\frac{1}{16}$  д. л. 32 стр.

100 000 экз. перваго изданія разошлись всѣ.

ЦѢНА НА БРОШЮРУ въ 2-мъ изд. повышена до 8 коп.

(вмѣсто 5 коп. при первомъ изд.) въ виду чрезвычайной дороговизны бумаги. Бумага употреблена лучшая, чѣмъ въ 1-мъ изданіи.

## II. НОВЫЯ ИЗДАНИЯ:

1. Житіе Святителя Іоанна Максимовича съ описаніемъ чудесъ по его молитвамъ. Въ  $\frac{1}{8}$  д. л., 40 стр., цѣна 30 к.
2. Описаніе дней торжествъ прославленія Святителя Іоанна. Въ  $\frac{1}{8}$  д. л., 80 стр., ц. 50 к.
3. Описаніе тѣхъ же торжествъ. Въ  $\frac{1}{8}$  д. л., 16 стр. ц. 10 к.

## III. НОВЫЕ ЛИСТКИ:

### 1. „Святитель Христовъ Іоаннъ Максимовичъ“.

Листокъ этотъ составляетъ краткое житіе Святителя Іоанна.

### 2. Чудеса и знаменія въ дни торжествъ прославленія Святителя Іоанна.

IV. Вышелъ 2-мъ изданіемъ листокъ:

### «Поразительные случаи исцѣленій по молитвамъ Святителя Іоанна».

Цѣна за сотню каждаго листка 1 руб.

**Адресъ для выписки изданій:** Тобольскъ. Прич-ту кафедральнаго собора.

По тому же адресу можно выписывать иконы и образки Святителя Іоанна по доступнымъ цѣнамъ, освященные на мощахъ Святителя.

Официальная часть — Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода. — Отъ Омской Духовной Консисторіи. — Епархіальныя извѣстія.

Часть неофициальная. — Въ Тобольскимъ торжествамъ. — Секретство въ Тюкалинскомъ уездѣ, Тобольской губерніи. — Епархіальный домъ. — Стихотвореніе. — Объявленіе.

Редакторъ, протоіерей В. Шлякинъ.

Довз. ценз. г. Омскъ 2 октября 1916 года

Цензоръ, протоіерей Георгій Канарскій.

Омскъ, тип. Е. И. Демидовой.

не изд-1613

СКЛАДЪ И КОНТОРА  
ЛИЧНАГО ПОЧЕТНАГО ГРАЖДАНИНА  
**Г. Я. РАЙЗЕРЪ.**

Тел. 3—71. Омскъ, Бутырская ул. № 11. Тел. 3—71.

ПРОДАЖА:

- 1) Пишущихъ машинъ
- 2) Принадлежностей къ пишущимъ Машинамъ,
- 3) Паровыхъ машинъ,
- 4) Нефтяныхъ двигателей,
- 5) Мельничныхъ принадлежностей,
- 6) Колоколовъ,
- 7) Ходовъ,
- 8) Молотилокъ,
- 9) Сельско-хоз. машинъ
- 10) Шагата.

Адресъ:  
телеграфъ Омскъ, Райзеръ.

«УНДЕРВУДЪ»,  
«ОСБОРНЪ» и



# КОЛОКОЛА



И

лучшія Американскія пишущія машины



## „УНДЕРВУДЪ“



всегда на сядеть у

личнаго Почетнаго Гражданина

### Г. Я. РАЙЗЕРЪ

Омска, Бутырская № 11.

у Маслянаго и Овсянаго базара.

Печатать разрѣшено.

Типографія К. И. Демидовой.